

十载踔厉奋发 西山勇毅前行

本报记者 党晓培

十载倾力,西山综合实力跨越提升;十载耕耘,城乡面貌日新月异;十载奋进,民生福祉大幅增进;十载铸魂,党的建设全面加强。党的十八大以来,昆明市西山区坚定不移贯彻新发展理念,推动党中央决策部署以及省、市工作要求在西山落地生根,主动以争当发展“排头兵”的姿态砥砺奋进、担当实干,向党和人民交上了一份满意答卷。

下一步,西山区将以党的二十大精神为指引,踔厉奋进、勇攀高峰,以“争当排头兵”的干事创业精神,以服务昆明建设区域性国际中心城市为导向,围绕云南政治中心服务承载区、山水都市品质区、现代服务业活力区三个功能定位,加速实现经济建设、城乡发展、生态文明、公共服务、社会治理五个方面现代化,努力绘就不负历史、不负时代、不负人民的新篇章。



西山区夜景

锚定打造城市中枢定位

西山主动服务和融入国家发展战略,与时俱进调整和完善发展战略目标,确立努力将西山建设成为“充分凸显云南政治中心服务承载、山水都市品质和现代服务业活力特质的区域性国际中心城市中枢门户区”的发展定位,为西山未来发展定航定向。

十年来,西山区地区生产总值由2012年的401.91亿元增长至2021年的978.75亿元,增长2.4倍;规模以上固定资产投资总量达4230亿元以上,占全市总量的12%以上,年均增长率6.2%;一般公共预算收入由26.64亿元提升到50.04亿元,年均增长7.26%;城镇和农村常住居民人均可支配收入分别由2.61万元和1.17万元,上升至5.35万元和2.58万元,分别增长2.05倍和2.21倍。连续4年获评“云南省县域经济十强县”,2020年荣获“云南省县域跨越发展进位县”称号,2021年位列赛迪中国高质量发展百强区第89位。

西山区8个百亿级、近200个十亿级

项目在内的约2000个项目落地建设,现代化的产业体系加速构建;全区目前拥有商务楼宇项目110个,楼宇184栋、总部企业48户,税收千万元楼宇17栋、亿元楼宇9栋,滇池后海、云投中心等一批重大项目建成运营,大悦城、南亚风情第一城等“八大商圈”集聚效应不断提高;海口工业园区转型升级步伐加快,海口磷业、滇凯玻璃、正邦科技等工业项目不断延伸产业链条。

全力构建“亲”“清”政商关系,制定区级领导挂钩联系和包保服务企业等工作机制,通过走访、调研、座谈等多种方式广泛开展听取群众意见、听取企业家意见、听取服务对象意见“三个听取”行动,真心实意地帮助企业解决实际困难和问题,以“保姆式”“店小二”服务为企业排除后顾之忧,帮助企业成长壮大。2016年至2022年连续7年制定年度稳增长政策,累计兑现扶持补助资金7.26亿元,确保政策红利直达市场主体。

夯实城乡共同发展基础

西山区串联城区、园区、景区、农区,带动都市经济、县域经济、城镇经济、乡村经济四层结构融合发展,目前,已经在老螺蛳湾、云纺、万达、南亚风情第一城、昆钢、云投等重要节点所在中心城区打造主城区;在涉农地区打造海口健康养生卫星城、碧鸡会客厅组团(“环草海城市客厅+西山风景区”)、团结民族风情后花园。

以南亚风情第一城项目为试点,率先启动全市第一个城市更新改造项目。辖区内7个城区街道办事处52个片区109个村,涉及户籍人口约5万户22万人,均纳入更新改造计划。

昆明西北绕城高速、昆明(岷山)至楚雄(广通)高速建成开通,完成前卫西路等道路建设70条,新增通车里程53.12公里,区内公路里程达667公里。道路综合整治、微循环改造41条,打通断头路及交通节点改造项目12个。截至“十三五”末,全区建成道路长度约353



昆一中西山学校



社区医生教老人用手机看诊

绿色理念凸显生态文明

十年来,西山区始终坚持以人民为中心的发展思想,把滇池保护治理作为头等民生大事,草海水质由2012年的劣V类到2018年以来稳定在IV类,滇池流域矿山全面关停并加速生态修复,环草海湖滨生态湿地全线闭合,环滇池道基本贯通,真正做到“还湖于民”。

以实施城市建设管理十大工程为重点,完成109个老旧小区改造,新建福文化主题公园、宝珠生态公园等20余个公园(游园),实施丹霞公园、船房河西岸公园等10余个游园绿地景观提升改造;强化绿地建管,新增城市绿地782.31公顷,新建湿地3716亩,城市绿地率达38.7%;实施城市亮美工程,改造、新建路灯19975盏,完成主城区重要节点、道路及111栋楼宇景观亮化;稳步推进城市垃圾分类,新建垃圾中转站7座,公厕110座,垃圾无害化处理率达到100%。

高度重视城市风险防控能力提升,深入推进农村危房改造和自建房安全专项整治。自2014年开始,对770户农村危房实施拆除重建、修缮加固改造,投入补助资金合计1900余万元。



理城市内涝与黑臭水体,强力推进雨污分流改造,对197个小区庭院、30条市政管网、464个雨污错接进行分流改造,有效减轻雨季对城市排水管网的冲击。

持续开展农村人居环境整治,推进农村房屋风貌整治,成功创建3个省级美丽村庄、6个省级农村人居环境整治示范村、34个市级各类品牌示范村,团结街道乐居村、白石岩村成功入选中国传统村落名录。

特色产业提升惠民水平

十年来,西山区下大力气、花大功夫全心全意谋民生之利、解民生之忧,不断提升解决民生问题的“速度”,让发展实绩更有“温度”、惠民工作更有“厚度”。

2014年,经国家统计局云南调查总队抽样调查、分解测量,西山区166户610人建档立卡贫困户实现全面脱贫。同时,西山区全力做好寻甸回族彝族自治县、东川区和禄劝彝族苗族自治县对口帮扶工作,累计投入区级资金1.22亿元,用于对口帮扶县区道路硬化、危房改造、易地搬迁、饮水工程、产业发展等项目,受益群众达17.9万人。

充分发挥西山拥有政治、经济、生态多重元素叠加的功能区域优势,规划建设政治重地、产业旺地、生态宝地于一体的多功能城区,谋划制定了“主导产业+基础产业+配套产业+机会产业”的“4+X”产业体系,着力提升产业链供应链现代化水平,推进产业基础高级化、产业链条现代化,着力提高城市发展效益和核心竞争力。

在产业发展方面,西山区坚决扛

牢粮食安全政治责任,积极调整农业种植结构,坚持农文旅融合发展,以产业兴旺助力农民增收致富。从“十二五”都市型现代农业到“十四五”高原特色都市现代农业,西山区始终聚焦“一县一业”“一乡一品”主攻方向,不断加强对辖区重点农业企业的帮扶力度,推动花卉、林果、蔬菜及中药材等重点产业迅速发展,质量同步提升。全区以蔬菜、水果和花卉为主的经济作物种植面积达5万余亩,粮食产能稳定提升,总产量连续10年稳定在1.15万吨左右。

依托良好的区位优势,优越的自然禀赋,西山区重点发展生态观光、都市休闲、民族风情体验等产业,以生态采摘、特色民宿、休闲农庄等业态为主的乡村休闲旅游格局基本形成,成功打造团结乐居古村、海口青鱼湾水上乐园等一批具有品牌效应的多合一乡村田园综合体,乡村旅游接待游客量达到564.90万次,旅游综合收入达到19.77亿元,2017年至今年平均增长率分别达到16.92%、17.06%。



农家书屋

教育医疗解居民“后顾之忧”

床位数增长4878张;基层医疗卫生服务体系建设提档升级,7个社区卫生服务中心达到云南省甲级社区卫生服务中心标准,荣获“全国百强社区卫生服务中心”“全国群众满意卫生院”等荣誉称号,基层公共卫生评价体系及服务能力居全省前列。

慢病防治体系逐步健全,全区慢性病中心建设率达到90%,成功创建“国家级慢性病综合防控示范区”,为全区慢性病人群提供个体化健康指导特色服务;全省首创的“4+X”家庭医生签约服务模式,组建家庭医生团队367个,创建全过程的健康管理模式,打造居民全方位全周期健康服务链条。

“互联网+智慧医疗”实现共享,统筹建设全区统一的医疗卫生信息化应用体系,构建医学影像、检验、心电等远程诊断系统,实现全省全市优质医疗资源共享,切实解决看病难的问题。艾滋病防治总体流行控制稳定,首创的“3+3X”艾滋病综合防治工作模式在2018年纳入《昆明市艾滋病防治手册》,并在2019年9月联合国艾滋病规划署敦伦会议上与全世界进行交流。

公共文化打通“最后一公里”

十年来,西山区基层公共文化服务发展取得了质的飞跃,公共文化服务水平显著提升。目前,西山区拥有国家一级文化馆1个、国家一级公共图书馆1个、街道文化综合服务中心10个、社区综合文化服务中心121个,区、街道、社区三级公共文化服务设施网络实现全覆盖,实现100%免费开放。公共文化服务基础设施面积从1.06万平米增至4.7万平米,每千人占有公共文化设施面积达到云南省先进水平。

针对辖区内少数民族众多的特点,西山区多措并举推进民族地区公共文化服务体系建设。当前,西山区正突出特色重点打造,在原有的公共文化服务阵地上,创新打造一批融合图书借阅、艺术展览、文化沙龙、文创产品和旅游商品展示、轻食餐饮等服务的“城市书房”“文化驿站”等新型文化业态。

西山区结合自身深厚的历史文化底蕴和优质丰富的旅游资源,科学谋划文旅产业发展,充分发挥项目集聚效应,逐步迈向文旅融合高质量发展的新高地。

先后打造西山风景区和大观公园两个AAAA级景区,积极引进融创文旅城等具有多种业态的大型文旅项目,依托乡村振兴,观音山小组、白草村小组以全

省美丽乡村试点建设为突破口,滇池西岸湖滨生态文化旅游休闲带渐成规模,初步形成“一水(核心)映三廊,七点撑四区,山、水、城联动发展”的文旅产业融合发展新格局。

打造聂耳和国歌文化体验园,推出精品旅游路线5条,红色文化旅游潜力和经济价值得到释放,与大滇西旅游环线实现紧密融合。推进景区基础设施提升改造,西山景区人行步道一期建成,实现人车分流;新建及改建49座A级旅游厕所,实现辖区内A级景区无旱厕。

夜游经济产业聚集,通过创新旅游消费场景,用文化升华为烟火气,打造南亚风情园、公园1903等8个夜经济文旅街区,云纺商业区获评云南省首批省级夜间文化和旅游消费集聚区,为消费者带来了多元化的夜游体验,助推夜游经济高效发展。

旅游市场整体运行平稳有序。十年来,全区游客接待量由793.59万人次增长到2297.42万人次,年均增长12.54%;旅游收入由70.73亿元跃升至290.01亿元,年均增长率达到16.97%。文化旅游产业繁荣发展,实现社会效益和经济效益的双丰收。

本版图片均为供图